

# “冰雪+”，燃！

新华社记者 翟伟 孟含琪 刘赫焱 秦婧 袁秋岳 张瑜

的重要名片。

## 【爆火的“尔滨”】

夜幕下的哈尔滨冰雪大世界，零下13摄氏度的严寒，丝毫没有阻挡人们赏冰玩雪的兴致。在五彩斑斓的灯光映照下，宛如琉璃仙境。

“左脚左脚、右脚右脚、向前向后左右左……”室外舞台区域，“万人蹦迪”激情上演。来自全国各地的游客跟随主持人口令跳出“魔性”步伐，现场化作欢乐的海洋。

冰雪季以来，哈尔滨成为冬季旅游市场“顶流”。哈尔滨冰雪大世界开园首日仅数小时，接待游客达4万人次。好玩刺激的超级冰滑梯、浪漫的雪花摩天轮、精彩绝伦的室内“哈冰秀”……各类冰雪娱乐项目吸引大量游客前来感受冰天雪地的乐趣。

“好看又好玩，真的不虚此行！”刚体验完“万人蹦迪”的厦门游客吕东意犹未尽地说，天气虽然冷，但现场气氛热烈，让人感觉特别温暖。

## 【新闻深一度】

这个冬季，冰雪文化旅游火爆。东北各地依托天然“雪”优势，吸引游客滑雪、赏雪、赏雾凇，用心用情打造冰雪圣地；河北、青海、新疆等地做足“雪”文章，吸引游客感受别样冰雪体验，实现冰雪旅游、文化、运动等深度融合……多地接待游客人次、旅游总收入节节攀升。

亮眼的成绩背后，不仅有各地文旅部门积极回应市场变化、持续推出新产品新创意的努力，也有当地百姓积极寻求突破、锐意创新的真情付出。“滚雪球”式的曝光度和关注度给冰雪旅游带来巨大发展空间，“冰雪热”生动诠释了“冰天雪地也是金山银山”的理念。

## 【打卡冬奥赛道】

河北崇礼，下午3点，零

下11摄氏度。承办过多个国际滑雪赛事的云顶滑雪公园热闹非凡。

身穿靓丽雪服，脚踏滑雪板，重心微微前倾，膝盖适度弯曲，在做好身体与心理双重准备的瞬间，陈志鹏从奥运赛道疾驰而下。雪板在雪道上持续划过，激起一团团漂亮的雪雾。

“这可是奥运赛道啊！”来自上海的滑雪发烧友陈志鹏难掩兴奋，“我去过国内很多滑雪场，来崇礼的最大原因是这里是北京冬奥会雪上项目的举办地之一，而且这个雪季降低难度的‘冠军赛道’也向公众开放。我和朋友们迫不及待地来体验，在这儿滑雪才有追逐竞技的快感。”

放眼这片银白色乐园，有人在教练指导下，努力掌握滑雪技巧，小心翼翼挪动着步伐；有人充满信心地从山坡滑下，展示着各种帅气动作，引来阵阵欢呼。不远处，孩子们在雪地里奔跑玩耍，欢笑声充斥整个滑雪场。

【爱滑雪的南方“小土豆”】

四川成都，上午10点，零摄氏度。距离成都市区最近、西南地区最大的室外滑雪场西岭雪山滑雪场一片欢声笑语。

“哇！好多雪啊！”刚从缆车上跳下来的周周两眼放光，手舞足蹈地向雪堆最多的地方直奔而去。

南方孩子发自内心的对雪的好奇与热爱，西岭雪山滑雪冬令营的滑雪教练吕辉已经习以为常。“不少第一次接触滑雪的孩子表现出出人预料的良好‘雪感’，上手很快。”吕辉说。

10岁的周周就是其中之一，经过不到两个小时的学习，他已经可以从初级雪道自如地滑下，迫不及待地让

妈妈帮他报名了滑雪冬令营。从1月20日起，西岭雪山滑雪场将开启超过20期冬令营活动。

据成都市冰雪运动协会统计，截至2023年底，成都市开展的冬季项目包括滑雪、轮滑球、旱地冰球等12个，青少年体育俱乐部超200家，人数达20万之众。

【新闻深一度】

北京冬奥会、冬残奥会的筹办举办推动了我国冰雪运动跨越式发展，冰雪运动跨过山海关，走进全国各地，开启了中国乃至全球冰雪运动新时代。

以北京冬奥会、冬残奥会为契机，我国深入推进冰雪运动“南展西扩东进”战略，不断巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果，人民群众广泛参与冰雪运动、享受冰雪乐趣，为体育强国建设注入了冰雪活力。随着各地冰雪运动设施不断完善、制度保障体系不断健全，会有更多青少年成为冰雪运动“生力军”，在冰雪的磨砺中成长、成才。

【新闻深一度】

北京冬奥会点燃大众对冰雪的热情，各种冰雪消费场景不断被“解锁”，冰雪产业迎来黄金发展机遇。为推动冰雪经济高质量发展，各地出台相关政策，多措并举提升服务保障能力，“冷”冰雪不断释放“热”效应。

《中国冰雪产业发展研究报告(2023)》指出，2025年我国冰雪产业总规模预计将达到1万亿元。业内人士表示，通过提升冰雪经济产业链，突破压雪车、造雪机、索道等重点产品技术壁垒，组建冰雪装备产业联盟，支持有条件的地区建设冰雪装备产业园区，鼓励企业以技术为核心、以需求为导向，持续扩大中高端产品有效供给，一定能打造一批具有国际竞争力的冰雪装备民族品牌。

以来，长城、比亚迪、小鹏等十余家车企已先后来此，对新车或新研发的零部件进行全方位低温测试。

【雪场索道生产忙】

新疆乌鲁木齐，下午2点，零下10摄氏度。高新区(新市区)工业园区内，新疆华泰克游乐设备有限公司一派热火朝天的生产景象。

近处，几十台设备轰鸣着同时开工；远处，行吊来回忙碌，将成形的索道部件摆放到组装工位上；工人们正手持电焊枪，将雪场索道零部件组焊在一起。

“我对滑雪场索道设备的市场需求很乐观。”公司总经理周海信心满满地说，这几年新疆冰雪产业发展势头迅猛，疆内滑雪场新建、扩建项目增多，公司业务量持续增长。“去年公司索道类装备的营业额达2000多万元，预计2024年还会有较大增幅。”

【新闻深一度】

北京冬奥会点燃大众对冰雪的热情，各种冰雪消费场景不断被“解锁”，冰雪产业迎来黄金发展机遇。为推动冰雪经济高质量发展，各地出台相关政策，多措并举提升服务保障能力，“冷”冰雪不断释放“热”效应。

《中国冰雪产业发展研究报告(2023)》指出，2025年我国冰雪产业总规模预计将达到1万亿元。业内人士表示，通过提升冰雪经济产业链，突破压雪车、造雪机、索道等重点产品技术壁垒，组建冰雪装备产业联盟，支持有条件的地区建设冰雪装备产业园区，鼓励企业以技术为核心、以需求为导向，持续扩大中高端产品有效供给，一定能打造一批具有国际竞争力的冰雪装备民族品牌。

# 坚定不移走中国特色金融发展之路

——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

《人民日报》评论员

“中国特色金融发展之路既遵循现代金融发展的客观规律，更具有适合我国国情的鲜明特色，与西方金融模式有本质区别。”在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上，习近平总书记从党和国家事业发展全局战略高度，深刻阐述了推动我国金融高质量发展的一系列重大理论和实践问题。习近平总书记的重要讲话，思想深邃、视野宏阔、论述精辟、内涵丰富，具有很强的政治性、理论性、针对性、指导性，对于全党特别是高级干部正确认识我国金融发展面临的形势任务，深化对金融工作本质规律和发展道路的认识，全面加强金融工作本领和风险应对能力，坚定不移走中国特色金融发展之路，具有十分重要的意义。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央全面加强金融工作的全面领导和统筹协调，推动金融事业取得新的重大成就，有力支撑经济社会发展大局。在领导金融工作的实践中，党中央把马克思主义金融理论同当代中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，积极探索新时代金融发展规律，不断加深对中国特色社会主义金融本质的认识，不断推进金融改革创新、理论创新、制度创新，积累了宝贵的实践经验，取得了重要的实践成果、理论成果，逐步走出一条中国特色金融发展之路。这条中国特色金融发展之路来之不易，是党中央立足当代中国实际、奋力开拓

出来的，是对金融工作本质规律和发展道路认识的进一步深化，充分彰显了“两个确立”的决定性意义。

“坚持党中央对金融工作的集中统一领导，坚持以人民为中心的价值取向，坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨，坚持把防控风险作为金融工作的永恒主题，坚持在市场化法治化轨道上推进金融创新发展，坚持深化金融供给侧结构性改革，坚持统筹金融开放和安全，坚持稳中求进工作总基调。”习近平总书记以“八个坚持”对中国特色金融发展之路作出精辟概括，指出“这几条明确了新时代新征程金融工作怎么看、怎么干，是体现中国特色金融发展之路基本立场、观点、方法的有机整体”。要深刻认识到，加强党中央对金融工作的集中统一领导，是做好金融工作的根本保证；全心全意为人民服务是我们党的根本宗旨，我们党的金融事业归根到底要造福人民；实体经济是金融的根基，金融是实体经济的血脉，为实体经济服务是金融的天职。只有深刻把握金融工作的政治性、人民性，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，牢牢守住不发生系统性金融风险的底线，推动我国金融高质量发展，加快构建中国特色现代金融体系，才能不断满足经济社会发展和人民群众日益增长的金融需求，为全面推进中国式现代化建设提供有力支撑。

当前，我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、

新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境，必须把推进中国式现代化作为最大的政治，聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，把中国式现代化宏伟蓝图一步步变成美好现实。要深刻认识到，坚持高质量发展是新时代的硬道理，金融要为经济社会发展提供高质量服务。对于我们党奋力开拓的中国特色金融发展之路，习近平总书记特别强调：“我们要坚定自信，在实践中继续探索完善，使这条道路越走越宽广。”各级领导干部要深刻把握习近平总书记重要讲话的丰富内涵、精髓要义和实践要求，增强金融思维和金融工作能力，坚持经济和金融一盘棋思想，认真落实中央经济工作会议和中央金融工作会议的各项决策部署，统筹推进经济和金融高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

金融是国家核心竞争力的重要组成部分，金融高质量发展关系中国式现代化建设全局。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，锚定目标、坚定信心、开拓进取，坚定不移走中国特色金融发展之路，扎实推动金融高质量发展，加快建设金融强国，不断开创新时代金融工作新局面。

（转自《人民日报》）

金融是国家核心竞争力的重要组成部分，金融高质量发展关系中国式现代化建设全局。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，锚定目标、坚定信心、开拓进取，坚定不移走中国特色金融发展之路，扎实推动金融高质量发展，加快建设金融强国，不断开创新时代金融工作新局面。

# 我市2024年寒假暨春节科普系列活动正式启动



1月18日，2024年寒假暨春节科普系列活动在市科技馆正式启动。

本报记者 夏景明 摄

本报讯(记者 闫书御琳)为深入贯彻落实市委八届五次全会精神，推动科普与冰雪旅游有机融合，丰富全市青少年和广大市民群众寒假及春节文化生活，1月18日，2024年寒假暨春节科普系列活动在市科技馆正式启动。

此次系列活动设计了科普小课堂、益智课堂、科创陶艺作品展、科学秀等15项体

验内容，每项活动都充满参与性、科学性、互动性。活动现场，特邀省科技馆科技辅导员为来自我市各学校的300余名师生准备了内容丰富、形式多样的科普文化系

列活动，让观众共享科普盛宴，畅游科技海洋，品鉴科技年味。“魅力机器人”“翱翔天空航模”“最强大脑记忆比拼”“益智课堂”“无土栽培”等一个个充满趣味性和艺术

性的科学展演，吸引同学们驻足围观，感受科学的神奇和魅力。科创、陶艺作品丰富多样，让同学们啧啧称奇。

通过参观体验，进一步激发了广大青少年的科学兴趣，引导他们热爱科学、相信科学、崇尚科学，从小在心中播下科学的种子。

近年来，我市以落实《全民科学素质行动规划纲要》为抓手，以提升“五类人群”科学素养为重点，建机制、搭载体、树典型、促发展，通过开展“科技之冬”“三下乡”“科普周”等活动，提升科普覆盖面，构建起社会化科普大格局，全民科学素养得到显著提升。

接下来，我市将以此次系列活动为契机，发挥科技馆“中科院国家天文台辽源天文科普基地”和“吉林省科普教育基地”品牌作用，将弘扬科学精神与科普展教活动有机融合，为广大市民群众带来感受“科技深度、艺术精度、欢乐多元”的全新体验，切实增强辽源百姓的获得感、荣誉感和幸福感，为我市全面振兴率先实现新突破提供科技支撑。

# 我市举行青少年短道速滑对抗赛

运动学校的刘梓君，她说：“成绩的取得，不仅仅是对我努力的肯定，也是对我今后保持优秀状态的鼓励。”吉林省体育运动学校李致森获得了男子组比赛的第二名，他告诉记者：“这次比赛收获满满，回去之后会继续努力训练，争取下一次的的好成绩。”

通过本次比赛，促进了我市冰上运动的普及和发展，为打造我市青少年精品赛事起到了积极的促进作用，为冬季运动项目后备力量储备作出了积极贡献。

比赛结束后，记者采访了本次比赛女子组冠军得主，来自辽源市体育

# 雪乡这场演出超燃

龙山区年轻干部专场文艺演出精彩上演

本报(记者 付晓娇 刘鹰)1月19日，“长白山下雪、魅力大良湾”龙山区年轻干部专场文艺演出在大良湾雪乡精彩上演，现场气氛热烈，共有200余名区管干部参与其中。

演出在区管干部队伍带来的歌舞《好运来》中拉开帷幕，伴随着喜气祥和的音乐，区管干部们在朝气蓬勃中彰显踔厉前行、奋发有为的精神面貌。《带着梦想去旅行》《相

相爱》《最炫民族风》《东北的冬》等耳熟能详的歌曲，更是让现场的观众随着节拍舞动起来，让这个寒冷的夜晚显得格外火热。最后，演出在歌舞《最好的舞台》中落下帷幕。

此次演出展现了龙山区年轻干部积极向上的精神风貌，体现了龙山区各级干部支持冰雪项目、全力打造冰雪品牌的热情和决心。

# 东丰县 莲河四期治理工程 项目寒冬不停工

本报讯(记者 李及肃)

入冬以来，东丰县全面启动水利工程项目“冬季攻势”，变冬闲为冬忙。莲河四期治理工程寒冬不停工，正紧锣密鼓建设中，目前，项目已进入收尾阶段。

近日记者在莲河四期治理工程施工现场看到，大型施工机械开足马力运转，施工人员穿着厚厚的棉衣，克服低温天气影响，紧张有序忙碌着，一幅在白雪皑皑中生产建

设的画卷徐徐展开。

虽然冬季增加了施工难度，但工程质量却没有丝毫松懈。县水利局通过举办施工人员技术培训，加大作业人员保暖防滑防护措施，确保施工顺利进行。同时，定期组织相关工作人员到施工一线进行监管及安全指导，并及时解决施工时出现的

问题，确保冬季施工“不走样”。

莲河治理工程是东丰县

重点水利工程之一，整体项目从杨木林镇到东丰镇，分期实施。莲河四期治理工程项目总投资1617.28万元，上游起点位于拉拉河镇光明村附近，与已建的护岸工程相接；下游终点与拉拉河镇拉河大桥相接。治理河道长度4217米，项目新建河道护岸长7740米。截至目前，已完成工程量的85%。预计今年4月，莲河四期治理工程项目将全部完成。

辽源日报社 2024年1月22日